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– Halter -Pfeil- mit Kühlmittelschläuchen von der Abdeckung
oben für Steuerkette aushängen, dazu Entriegelungstaste un‐
ten am Halter drücken.

– Mutter -1- herausdrehen, Masseleitung frei legen.
– Schrauben -Pfeile- für Tragarm des Motorlagers etwa 2 Um‐

drehungen herausdrehen.

– Schrauben -Pfeile- am Schlossträger herausdrehen, Luftfüh‐
rung abnehmen.

– Elektrische Steckverbindung -1- für Kühlerlüfter trennen.
– Links und rechts Verriegelungslaschen für Lüfterzarge gleich‐

zeitig drücken -Pfeil-.
– Lüfterzarge nach oben vom Kühler abziehen und nach unten

abnehmen.
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– Zum Transport des Motors Aufhängevorrichtung - 2024 A- am
Motor und am Werkstattkran - VAS 6100- einhängen.

Hinweis

Zur Abstimmung auf die Schwerpunktlage des Aggregats müs‐
sen die Lochschienen der Aufnahmehaken wie in der Abbildung
gezeigt gesteckt werden.

ACHTUNG!

Unfallgefahr durch lose Teile der Abfangvorrichtung.
♦ Aufnahmehaken und Absteckstifte an der Abfangvorrich‐

tung mit Stecksicherungen -Pfeile- sichern.

– Motor mit Universalaufnahme - VAS 6095/1- am Motor- und
Getriebehalter - VAS 6095A- befestigen.

Anzugsdrehmoment

Bauteil  Nm
Schrauben/Muttern M6 10
 M8 20
 M10 45
 M12 65

1.4 Motor einbauen
Anzugsdrehmomente

Hinweis

♦ Anzugsdrehmomente gelten nur für leicht gefettete, geölte,
phosphatierte oder geschwärzte Muttern und Schrauben.

♦ Zusätzliche Schmiermittel, wie Motor- oder Getriebeöl, sind
zulässig, jedoch keine graphithaltigen Schmierstoffe.

♦ Keine entfetteten Teile verwenden.
♦ Toleranz für Anzugsdrehmomente ± 15 %.

Bauteil Nm
Schrauben/Muttern M6 9
 M7 15
 M8 22
 M10 40
 M12 65

♦ Aggregatelagerung
⇒ „2.1 Montageübersicht - Aggregatelagerung“, Seite 30 .

♦ Befestigung Getriebe an Motor ⇒  Rep.-Gr.  34 ; Getriebe aus-
und einbauen; Anzugsdrehmomente für Getriebe .
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– Verschlussschraube -Pfeil- für „OT“-Bohrung am Zylinder‐
block herausdrehen.

– Fixierschraube - T10340- bis zum Anschlag in den Zylinder‐
block eindrehen und mit 30 Nm festziehen.

Vorsicht!

Gefahr von Motorschäden.
♦ Wenn die Fixierschraube - T10340- nicht bis zum An‐

schlag eingedreht werden kann, steht die Kurbelwelle
nicht in der richtigen Stellung.

♦ Gehen Sie in diesem Fall wie folgt vor:

– Fixierschraube herausdrehen.
– Kurbelwelle 90° in Motordrehrichtung drehen.
– Fixierschraube - T10340- bis zum Anschlag in den Zylinder‐

block eindrehen und mit 30 Nm festziehen.
– Kurbelwelle weiter in Motordrehrichtung bis zum Anschlag

drehen.
• Die Fixierschraube liegt jetzt an der Kurbelwellenwange an.

Hinweis

Die Fixierschraube - T10340- arretiert die Kurbelwelle nur in Mo‐
tordrehrichtung.

– Diamantscheibe und Keilrippenriemenscheibe aufstecken,
Schraube für Keilrippenriemenscheibe mit geöltem Gewinde
von Hand bis zur Anlage eindrehen.

– Durch Drehen der Kurbelwelle in Motordrehrichtung prüfen,
ob die Kurbelwellenwange an der Fixierschraube anliegt.

Vorsicht!

Gefahr von Motorschäden.
♦ Zusätzlich muss die Keilrippenriemenscheibe beim Fest‐

ziehen der Schraube mit dem Gegenhalter - 3415- und
Bolzen -3415/2- gegengehalten werden.

– Schraube für Keilrippenriemenscheibe festziehen, dazu mit
Gegenhalter - 3415- mit Bolzen -3415/2- gegenhalten.
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4 Kolben und Pleuel
⇒ „4.1 Montageübersicht - Kolben und Pleuel“, Seite 57
⇒ „4.2 Kolben aus- und einbauen“, Seite 59
⇒ „4.3 Kolben und Zylinderbohrung prüfen“, Seite 60
⇒ „4.4 Radialspiel der Pleuel prüfen“, Seite 61

4.1 Montageübersicht - Kolben und Pleuel

Hinweis

♦ Alle Lager- und Laufflächen bei Montagearbeiten ölen.
♦ Ölspritzdüse und Überdruckventil ⇒ Seite 59 .

1 - Schrauben
❑ ersetzen
❑ zur Radialspielmessung

alte Schrauben verwen‐
den

❑ Gewinde und Anlageflä‐
che ölen

❑ 30 Nm +90°
2 - Pleuellagerdeckel

❑ durch die im Brechver‐
fahren (Cracken) ge‐
trennten Pleuel passt
der Pleuellagerdeckel
nur in einer Stellung und
nur an den zugehörigen
Pleuel

❑ Zugehörigkeit zum Zy‐
linder mit Farbe kenn‐
zeichnen -A-

❑ Einbaulage: Markierun‐
gen -B- stehen überei‐
nander

3 - Lagerschalen
❑ mit Ölbohrung
❑ gelaufene Lagerscha‐

len ersetzen
❑ Einbaulage

⇒ Seite 58
4 - Pleuel

❑ nur satzweise ersetzen
❑ mit gecracktem Pleuel‐

lagerdeckel
❑ neue Pleuel trennen

⇒ Seite 59
❑ Zugehörigkeit zum Zylinder mit Farbe kennzeichnen -A-
❑ Einbaulage: Markierungen -B- stehen übereinander
❑ Axialführung durch Kolben
❑ Radialspiel messen ⇒ Seite 61
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